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SOM-institutet
En oberoende undersökningsorganisation vid Göteborgs universitet 
som sedan 1986 kombinerat närhet till forskningsfronten med stark
närvaro i svensk samhällsdebatt

SOM-undersökningarna
• Mätningar av vanor och åsikter bland befolkningen i Sverige

• Varje höst sedan 1986 (september-december)

• Enkäter skickade med post, möjlighet att svara digitalt

• Stora slumpmässiga urval från folkbokföringsregistret (16-90 år)

• Genomförs i samverkan med andra forskare och myndigheter

• Miljö-, klimat- och energifrågor tillsammans med MEK



Svenskarnas oro för 
klimatet
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Förändringar i jordens klimat
Politisk extremism

Klimatförändringarnas påverkan andra länder
Ökad användning av narkotika

Situationen i Ryssland
Organiserad brottslighet

Andel mycket oroande

De 10 samhällsfenomen som oroar svenskarna mest 2023

”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023
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Mycket oroande

Ganska oroande

Inte särskilt
oroande

Inte alls oroande

”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?”



”Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv följande 
inför framtiden?”
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Andel ”mycket oroliga” för förändringar i 
jordens klimat
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2012-2023



Svenskarnas intresse för 
miljöfrågor
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Intresserad Inte intresserad

”Hur intresserad är du i 
allmänhet av miljöfrågor?”

Frågan har en fyrgradig svarsskala. Intresserad i  figuren ovan innefattar alternativen Mycket intresserad och Ganska intresserad. Inte intresserad innefattar 
alternativen Inte särskilt intresserad och Inte alls intresserad.

Källa: Miljö- och klimatopinion i  Sverige 2023 (SOM-institutet, 2024)

https://www.gu.se/sites/default/files/2024-04/Milj%C3%B6-%20och%20klimatopinion%20i%20Sverige%202023.pdf
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Intresse för miljöfrågor 2023
(andel ganska + mycket intresserade)

”Hur intresserad är du i 
allmänhet av miljöfrågor?”

http://www.gu.se/som-institutet
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”Hur intresserad är du i 
allmänhet av miljöfrågor?”

http://www.gu.se/som-institutet


Tankar om bensin och 
bilism



24
29

31

25

45 46

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Höja koldioxidskatten på bensin, 2011–2023, procent

Mycket/ganska bra förslag Varken bra eller dåligt förslag Mycket/ganska dåligt förslag

”Vilken är din åsikt om följande 
förslag? - Höja koldioxidskatten 
på bensin.”



”Vilken är din åsikt om följande 
förslag? - Höja koldioxidskatten 
på bensin.”
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Höja koldioxidskatten på bensin, 2023, procent
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Hur svårt skulle det vara att avstå från egen bil? 2023, procent

Svårt Lätt Ej relevant för mig

”Om du skulle behöva minska de 
koldioxidutsläpp du orsakar, hur svårt 
tror du det skulle vara för dig att avstå 
från nedanstående saker:  - Egen bil”



Energiopinionen i Sverige
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Andel som vill satsa mer på olika energikällor, 1999–2023

”Hur mycket bör vi i Sverige satsa på 
nedanstående energikällor under de 
närmaste 5–10 åren?”

Frågan har en femgradig svarsskala som inkluderar alternativet Ingen uppfattning. I figuren redovisas andelen som svarat Satsa mer än idag för respektive energislag.
Källa: Svenskarnas åsikter om olika energislag (kommande rapport: SOM-institutet, 2024)



Vindkraftsopinionen i 
Sverige
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Sverige bör satsa mer på havsbaserad vindkraft, 2021–2023, procent
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”Vilken är din åsikt om följande 
förslag? - Sverige bör satsa mer 
på havsbaserad vindkraft”
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Positiv Varken positiv eller negativ Negativ



Rekyl för kärnkraften



Frågan har en femgradig svarsskala som inkluderar alternativet Ingen uppfattning. Svaren har slagits samman til l  två kategorier: Använd och Avveckla. För mer information, se t ex Svenska trender
Källa: Bokkapitel av Sören Holmberg från Inferno (kommande forskarantologi från SOM-institutet, 2024)

”Vilken är din åsikt om 
kärnkraftens långsiktiga 
användning som energikälla
i Sverige?”

50

https://www.gu.se/sites/default/files/2024-04/Svenska%20trender%201986-2023_0.pdf


TACK FÖR
UPPMÄRKSAMHETEN!

Dagens presentationer och
nya rapporter på:
www.gu.se/som-institutet 

http://www.gu.se/som-institutet
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